



## 对力学科学处 2005 年重点项目结题验收情况的简要介绍

孟庆国 詹世革 刘青泉

国家自然科学基金委员会数理科学部，北京 100085

2005 年力学科学处共有 4 项重点项目需进行结题验收（见表 1）。按照《国家自然科学基金重点项目管理办法》的有关规定：重点项目执行期结束后，应组织专家完成项目验收工作。为了加强对资助相近研究领域项目之间的交流和借鉴，促进学术交叉和项目组管理经验的交流，数理科学部力学科学处于 2005

年 1 月 27 日～28 日在北京召开会议对这 4 个重点项目进行了集中验收。各项目负责人就研究计划的完成情况、取得的成果及水平，以及人才培养和国际合作与交流的成效等进行了汇报。验收专家组进行了认真讨论，形成了验收组综合意见。

表 1 2005 年力学科学处需结题验收重点项目清单

批准号	负责人	项目名称	主要承担单位
10032010	黄筑平	共混 / 填充高聚物体系的动态力学行为	北京大学、中国科学院化学研究所、宁波大学
10032030	顾元宪	耦合系统的多学科优化设计理论与数值方法	大连理工大学
10032050	竺乃宜	高速流动中高温效应的实验研究	中国科学院力学研究所、中国科学技术大学
10032060	张涵信	飞行器机动飞行中若干关键的非定常流动问题	中国空气动力研究与发展中心、北京空气动力学研究所、北京航空航天大学

基于验收专家组的意见，下面将这 4 个结题验收的项目在执行期间所取得的主要研究成果介绍如下：

### 1 共混 / 填充高聚物体系的动态力学行为

(1) 从界面分子设计、改性剂的合成入手，成功地研制出分散均匀，界面粘结良好且具有一定粒子尺寸的硬核 / 软壳微观结构特征的 3 种共混 / 填充高聚物体系。

(2) 对共混 / 填充高聚物体系的微观结构和力学性能进行了实验测定，研究了微观结构与力学行为之间的关联，探讨了高聚物体系的界面性能及损伤破坏机理。

(3) 发展了新的动态实验方法和分析手段，进行了  $10^{-4} \text{ s}^{-1}$  到  $10^3 \text{ s}^{-1}$  应变率范围的动态力学性能实验研究和理论分析，重点研究了应变率、温度以及应力三轴度对具有不同界面相结构的高聚物体系力学性能的影响。

(4) 将橡胶弹性的分子网络模型、高聚物的瞬态网络模型和内变量理论有机结合，在非平衡态热力学框架内，提出了一个新的非线性热 - 黏弹性本构理论，可以描述大变形条件下非晶态高聚物的非线性热 - 黏弹性力学行为。

(5) 基于细观变形机制，定量描述了共混 / 填充高聚物体系在变形过程中的微损伤成核及其演化规律，给出了计及微损伤演化的材料宏观本构关系。

(6) 给出了无厚度的弱界面模型与有厚度的界面相模型之间的对应关系；提出了一个新的计及界面效应的超弹性体的能量泛函，并由此导出了广义 Young-Laplace 方程；探讨了界面相对复合材料静态和动态有效模量的影响。

(7) 发展了可描述粒子填充复合材料尺度效应或高体积分数的新的细观力学方法。

### 2 耦合系统的多学科优化设计理论与数值方法

(1) 提出了求解热传导方程的自适应精细积分方

法. 对线性、非线性稳态和瞬态热传导问题分别提出了新的灵敏度计算方法. 建立了线性 / 非线性稳态 / 瞬态热传导、相变热传导、非傅立叶热传导系统的优化设计以及热控制问题的数学物理模型和数值求解方法, 可以进行结构尺寸、形状、材料和热处理工艺的优化设计, 并可处理热控与反问题. 利用共轭梯度法求解稳态 / 瞬态热传导的反问题, 实现了对材料性质、热源项、边界条件等单一和组合识别.

(2) 对热应力(热变形)、热屈曲、热振动 3 类热力响应问题, 提出了结构与线性 / 非线性稳态 / 瞬态温度场耦合的灵敏度计算方法(直接法和伴随法), 建立了热传导与结构力学响应耦合的综合优化数学物理模型和数值求解方法, 实现了多学科综合优化设计. 能应用于单元尺寸、结构形状和拓扑、材料的优化设计.

(3) 提出了密闭腔体声场 - 结构耦合动力系统的模态分析方法, 建立了耦合特征频率和特征向量的灵敏度计算方法. 在考虑小阻尼的条件下, 提出了封闭腔体声场的特征频率和特征向量分析以及灵敏度分析的辛子空间迭代法.

(4) 采用磁通密度作为状态变量, 给出了适合形状优化的磁通密度灵敏度分析的半解析法和局部差分法. 在电磁铁、同步电机磁极等电磁结构设计中, 显示了结构形状优化方法对改进电磁特性的有效性.

(5) 对具有稳定性约束的结构拓扑优化问题进行了深入研究, 指明了约束可行域所具有的特殊性质, 提出了连续体结构优化的正则化刚度 - 密度插值格式, 并从数学上证明了这种格式优化问题解的存在性, 避免了优化结果的数值不稳定性. 提出了利用水平集技术处理拓扑优化中的拓扑相关荷载的方法, 成功地解决了此类传统算法难以处理的优化问题.

(6) 基于广义变分原理, 在结构优化中提出了一种新的伴随法灵敏度分析公式的系统推导方法, 这种方法完整地考虑了形状优化所对应的各种边界位移变化方式, 纠正了 Arora 等人所提出的形状优化灵敏度分析变分原理中的错误.

(7) 提出了一种结构可靠度的近似分析方法, 把可靠度分析的功能函数从一般算法中的高度非线性隐式函数, 简化为关于结构响应的线性显式表达式, 大大简化了结构可靠度分析. 研究了一次可靠度算法不收敛的原因, 提出了改进的方法, 提高了收敛性能.

(8) 提出了一种时域精细算法, 将偏微分 / 积分方程的初边值问题转化为一系列具有递推形式的边值问题, 该算法可对步长变化进行自适应计算, 在非

线性问题的求解中不需要任何迭代.

(9) 研究了参数化有限元建模与三维实体有限元网格生成方法, 在 CAD/CAE 一体化的框架下研究解决了有限元建模中的若干关键问题.

### 3 高速流动中高温效应的实验研究

(1) 建立了二氯化碳自由基的三能级碰撞动力学模型, 取得了二氯化碳(A)和(a)态之间的碰撞转移及它们被数 10 种分子猝灭的速率常数等重要实验结果. 应用脉冲直流放电产生  $\text{CCl}_2$  自由基, 分别用不同波长的激光将电子基态  $\text{CCl}_2$  激励到激发态  $\text{A}^1\text{B}_1$  的不同振动态. 记录不同振动态的时间分辨荧光信号, 测得  $\text{CCl}_2$  ( $\text{A}^1\text{B}_1$ ) 不同振动态被  $\text{O}_2$ ,  $\text{N}_2$ ,  $\text{NO}$ ,  $\text{N}_2\text{O}$ ,  $\text{NH}_3$ ,  $\text{H}_2\text{O}$  以及醇、酮和胺类分子的猝灭动力学速率常数.

(2) 在化学激波管中测定了 800 K ~ 2 600 K 温度范围内钠离子与电子的电离复合系数. 在 1 020 K ~ 1 190 K 温度范围内得到二氯化烷  $\beta$  消去反应速率常数. 在  $\varnothing 800$  mm 低密度激波管中, 在高温条件下实验研究了控制纯净空气电离的主要反应  $\text{NO}^+$  离子与电子的复合过程获得了与理论分析一致的结果. 在化学激波管中研究了聚丙烯在烧蚀过程中产生的解聚和裂解机理, 并测定了高温条件下的解聚和裂解速率系数. 首次获得在 1 000 K ~ 2 000 K 时聚丙烯的解聚速率系数.

(3) 在  $\varnothing 800$  mm 高温激波管中, 初始压力 1.3 Pa 低密度条件下, 获得了空气中速度 (4.5 ~ 7.5) km/s 强激波后的电离激发时间. 在初始压力 (12 ~ 80) Pa 条件下, 获得了空气中速度为 (3 ~ 6) km/s 强激波后非平衡红外辐射的激发时间和松弛时间, 并研究了这些非平衡过程随初始压力和激波速度变化的规律.

(4) 建立了配套的爆轰驱动激波风洞系统. 取得了气动力测量新技术的一项发明专利. 同时研制成功耐高速高温气流的瞬态测热探头、一维多点红外探测器、电离测量系统和光谱测量系统.

(5) 以 Te 元素空心阴极灯为光源, OMA4 为探测设备, 通过标定获得一氧化氮  $\gamma$  带系 ( $\text{A}^2\Sigma^+ \leftarrow \text{X}^2\Pi$ ) 对  $\text{Te}$  214 nm 和 225 nm 两条谱线的非线性吸收特性, 采用“差比法”对自由流中低含量的 NO 进行了有效的诊断. 使用 OMA4 测量了二维钝体驻点区的发射光谱, 在 (200 ~ 280) nm 波长范围内获得 NO 的  $\gamma$  系、OH 的 A-X 跃迁、 $\text{N}_2^+$  的 B-X 跃迁和烧蚀金属的部分原子线辐射. 获得了模拟再入条件下壁面催化性能对热流影响的有规律的数据和 5 km/s 再入速度条件下飞行器周围流场中的光电特性(红外、电

离) 的有价值的实验数据.

(6) 对超声速化学氧碘激光 (SCOIL) 的性能分析计算, 提出了非线性增益模型、增益反常饱和规律和反常饱和谱线形, 并与常用的线性增益模型的 SCOIL 性能计算结果作了分析对比, 系统考察了不同化学反应体系、可调参数的不同选择、阈值增益等因素的影响, 发展了相应的算法, 有重要的工程应用价值.

#### 4 飞行器机动飞行中若干关键的非定常流动问题

(1) 在数值计算方法方面, 给出了网格、内点格式和边界点格式匹配协调的非定常计算方法和原则, 并给出了具体计算方法, 特别值得称道的是首次提出了非定常计算的保频谱原则.

(2) 在流场分离涡的演化方面, 通过物理分析, 给出超声速混合层流态演化的机理, 发现涡合并、流动分岔、扰动影响、小激波等演化的规律. 发现了物体转动时, 顺流运动壁和逆流运动壁附近的流动分离结构形态和规则.

(3) 在飞行稳定性方面, 通过求解耦合的飞行力学方程与 NS 方程, 并利用非线性动力学理论, 给出了确定动态稳定性参数的方法、动态稳定性判据以及分岔条件, 得到了动态演化规律.

(4) 在细长体大攻角非对称流动特性及其变化规律方面, 建立了细长旋成体非对称的背风涡系结构模型; 分析了截面侧向力沿轴向准周期分布与涡结构形态的关系, 研究了几何外型微小变化对涡流非对称发展的影响, 并探讨了非对称形成的空间不稳定性机制. 将涡流非对称性的研究拓展到可压缩流动, 并揭示了不同横流马赫数区间内的发展规律; 研究了涡流非对称发展的影响因素, 发现了非对称的周期性规律

源于激励扰动的周期性这一重要事实.

(5) 在跨声速气动 - 弹性负阻尼现象研究方面, 发现了振动模态的节点位置 (特别是前节点位置) 的模拟是影响实验结果的主要因素, 对气动阻尼实验有重要的指导意义; 揭示了产生跨声速气动负阻尼的两种不同机制: 跨声速激波等非线性动力学过程的作用和黏性引起的非线性气动效应; 引入了“分布气动阻尼”和“阻尼相位”的概念, 并发现了阻尼相位变化的 4 个分区及相位变化规律; 明确定义和区分了“时滞”、“半周期滞回”和“全周期滞回”3 个不同概念, 并分别研究了它们对气动阻尼的影响, 从而在物理本质上反映了分离流动的特性, 指出了黏性分离流动引起气动阻尼的机制.

(6) 在大攻角动稳定性风洞实验研究方面, 结果表明: 减缩频率对具有前后翼外形的导弹动稳定性有较大影响, 会导致失稳; 前翼产生的分离涡具有周期性, 当前翼的脱涡频率与全弹的俯仰运动固有频率接近, 且脱涡相位与全弹的俯仰运动的相位一致时, 可能导致全弹俯仰振动的失稳.

(7) 在俯仰三角翼涡破裂影响因素研究方面, 结果表明: 瞬时攻角增大, 前缘涡破裂点前移; 涡破裂位置相对于相应静态攻角下涡破裂位置有明显的滞后; 涡破裂位置的滞后, 可用动态洗流影响导致“有效攻角”的变化进行物理解释; 结果引起作用在三角翼上的气动力的非线性变化.

(8) 在利用襟翼对二维非定常涡进行控制研究方面, 结果表明: 中等攻角和小攻角下, 襟翼可有效控制涡的脱落和强度, 提高升阻比; 而大攻角下, 襟翼的作用不明显, 甚至起负面作用. 适当调整襟翼偏转角度, 可实现对分离涡的控制.